

La Voz de Menorca

Número Suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 1.082

En la Isla al mes pesetas 1.50
En el extranjero 1.75

Mahón viernes 27 de Mayo de 1910

Relación y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123.



PONER A LAS GALLINAS
SIN INTERRUPCIÓN
aun en días de invierno
600 A 700 HUEVOS
en tres meses
GASTO INSIGNIFICANTE
Método Seguro
Numerosos testimonios
Representante General para España del
Comptoir de Agriculture de Premonet
en VITORIA, Sur, 18

Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela.
Para encargos en Mahón, L. Pons Oliveres, Comercio, 4.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Plaza del Carmen, 10.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelie, otorino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico, don Juan de Soubirou.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoil.—Servicio permanente en la estación de estaciudad. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde de la Mercadería.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y con las sucursales de Villacarios, San Luis, San Clemente y Lluçmanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana a dos tarde.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las 2 de la tarde, todos los días excepto los viernes que sale a las 12 del día.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Santo del día.—San Justo.
Sol.—Sale a las 4 h. 25 m. Pónese a las 7 h. 7 m.

Luna.—Sale a las 1 h. 43 m. Pónese a las 7 h. 52 m. de la mañana.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborales de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la Neveda del correo.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días

El soborno de los votos

Por primera vez va a funcionar el Tribunal Supremo como la más imparcial, serena y augusta Sala de Justicia para conocer de todas las actas manchadas de vicios electorales. De este ensayo depende en gran parte el porvenir del sufragio universal en España.

El Gobierno ni puede ni quiere influir en los acuerdos del alto Tribunal. Hartas pruebas han dado el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación de su respeto a la voluntad ciudadana, para que ahora faltaran a sus propósitos sinceros y fielmente observados, de mantenerse neutrales hasta el fin en esa contienda. Si alguna recomendación pudiera hacer el Gobierno, sería la del rigor en los juicios y en las penas, sobre todo cuando se trata del arma más terrible de todas: del arma del dinero.

El Tribunal Supremo está compuesto de magistrados dignísimos, que se encuentran por fortuna suya y del país, al abrigo de toda sospecha. Además, la Sala, ya constituida en Comisión de actas, se ha formado de aquellos que no han sido ni son senadores o diputados, de aquellos que no tienen roce directo ni indirecto con la política.

De suerte que los que van a conocer de las elecciones con mancha, verdadera o supuesta, que emana de los hechos, o que ha sido inventada por los candidatos, tienen una doble razón de independencia: la independencia de no tener nada de la Gaceta; la independencia de no tener vinculo alguno con los partidos.

Y si es inseguro que ni se dejarán imponer por el Poder, que en este caso, para su honor, se inhibe absolutamente en los pleitos electorales, ni se dejarán intimidar por las coacciones de la masa alborotada. Ellos, los árbitros y sentenciadores, examinarán cada caso con arreglo a los principios eternos de justicia y como si vivieran en otro planeta. Hasta su recinto augusto no deben alcanzar, y no alcanzarán seguramente, ni los ecos de la calle, ni los manejos del caciquismo. Todo el mundo ha de tener confianza en el Tribunal Supremo y esa misma confianza será una prenda de éxito en sus fallos. Viéndose rodeados del general respeto, tendrán interés en acertar, en hacerse dignos del aplauso público.

ante la clique de políticos sin escrúpulos, se inclinaban todos los partidos. La Tammany Hall, omnipotente, lo mismo imperaba mandando los republicanos que los demócratas. Los pobres ciudadanos no tenían salvación, no podían escapar porque variaba el Senado, mudaba la Cámara de representantes, caían y se levantaban los presidentes de la República, y la gangrena proseguía su acción disolvente y demolidora.

Como esa organización de bandoleros políticos hacía grandes gastos para la compra de votos, tenía luego que indemnizarse de esos dispendios y se compensaba entrando a saco en el caudal del Estado. La Hacienda pública, la Administración, la Justicia, todo, eran un vasto campo de botín. Diferentes Gobiernos de republicanos y de demócratas, sobre todo de los austeros demócratas, trataron de acabar con la Tammany Hall y para eso se dictaron leyes muy severas. Nada dió resultado. La asociación criminal de mercaderes de la cosa pública seguía funcionando. Como lo tenía comprado todo, se le doblegaba todo.

Ya se sabe cómo terminó aquello, cómo dió fin a la omnipotencia de la clique de aventureros. Acabó el día en que se anulaban sus triunfos electorales, en que no les sirvió de nada la compra de votos, porque esos votos, no se contaban. Y la sanción fué tan insistente, tan repetida, que los políticos cesaron en sus confabulaciones corruptoras de conciencias en cuanto vieron que el gas o hecho era en pura pérdida. Nadie hace eso de balde, por el gusto de derrochar el dinero, sino por la esperanza de cobrárselo muy luego.

En España no han llegado, felizmente, las malas costumbres electorales a esos extremos: en España no existe, como en la República de los Estados Unidos, ni sombra de una Sociedad como la célebre Tammany Hall. Ni aquí somos lo suficientemente ricos para tener que deplorar esos estragos del capitalismo; ni los políticos, por fortuna, son venales, por regla general, cualquiera que sea su partido. Digase lo que se quiera en contrario, en la política española hay una cantidad enorme, la inmensa mayoría de hombres puros y sin mancha. Proclámalo el hecho de cómo viven y cómo mueren: viven en una honrada modestia y suelen morir en la miseria. En todo momento, y pese a todas las calumnias, la Etica padeció menos en el cuerpo de los políticos que en cualquier otro cuerpo social.

Pero por eso mismo es más escandaloso y más lamentable que comienzase a asomar por ahí vicios electorales que parecían ya desarraigados del suelo nacional. En estas elecciones no se ha conocido la influencia del Gobierno más que para hacer respetar la voluntad de los votantes; en estas elecciones no hubo los escándalos y los atropellos de otras veces; en estas elecciones no se vió otro lunar que el del soborno en algunos distritos, como, por ejemplo, los de la provincia de Cáceres...

Ciertos corruptores se retiraron a tiempo asustados, sin duda, de la sanción justiciera que se les venía encima; otros mercaderes de actas atrevidos, o con temor a la inapelable sentencia del Tribunal Supremo, continuaron adelante en su soborno y se dieron la satisfacción momentánea de salir triunfantes con actas que no se pueden tocar sin mancharse. Contra estos últimos debe ser severo, severísimo, el Tribunal Supremo,

para demostrarles que han perdido su tiempo y su dinero. Y cuando se convengan de ello, de que los perdieron, y que contra sus personas se alza el castigo de la ley, no volverán a las andadas. Al fin y a la postre, el Tribunal Supremo tiene la inmensa ventaja, sobre la antigua Comisión de actas, que puede admitir y apreciar todas las pruebas, y no abroquelarse en aquello de exigir actas notariales de presencia. Para sobornar no se llaman testigos, ni se convoca al Concejo a toque de campana.

Hay otras muchas pruebas, todas las legales, todas las que se admiten ante los Tribunales, todas las que tienen el conjunto de indicios del que se deriva una culpabilidad. Y entre esas pruebas no es, por ejemplo, deletérrimo, la de que el candidato H ó Z, no cuente con los argumentos de sus ideas ni de su palabra, sino con el argumento de sus millones. ¿Qué mayor demostración que la de las sumas que puso en campaña a falta de otras propagandas ideales? Candidato liberal, derrotado por el soborno plutocrático, conocemos que ofrece al Supremo una prueba muy sencilla: la del testimonio de todas las autoridades del distrito y aun de la provincia. ¿Dejará de estimarse en lo que vale ese medio de probanza?

Nosotros aguardamos con absoluta tranquilidad y confianza los fallos del Supremo. Estamos seguros de que, con su imparcialidad, su rectitud y su justicia, sabrá limpiarnos de esa carcoma, estableciendo para hoy y para mañana la sana jurisprudencia de que no prevalecerán las artes de esos caballeros de industria que no tienen partido ni política, y su política es la del oro vil y corruptor.

(De La Mañana.)

El aeroplano, mamá!

No deja de ser curiosa la siguiente historieta. El mecánico tomó buena nota del capricho y se apresuró a preguntar a su inesperado cliente si deseaba un aeroplano de mucho precio, o bien un chisme sencillito. —Lo quiero de los mejores— contestó el antojadizo «sportsman».

Al siguiente día, el mecánico, que había visto la perspectiva de una buena comisión, se apresuró a encargarse a París un aparato verdaderamente regio, y al cabo de una semana el señorito caprichoso tenía en su poder una fotografía del modelo. En la casa se armó una tremolina cuando se enteraron del proyecto, y dieron cuenta a los consejeros de la familia del deseo del joven aspirante a volador, y convinieron todos en que era preciso impedir a toda costa que llevase a cabo el arriesgado empeño; no podía permitirse que el «sport man» comprometiera los intereses de toda una familia, fiando a los aires la seguridad de su persona.

Se procuró hacerle comprender que el vuelo todavía no estaba perfeccionado lo bastante para que pueda exponerse a intentarlo la gente de calidad. Se refirieron varios de los dramáticos sucesos que se han registrado en estos últimos tiempos y que costaron la vida a tantos aviadores, que, estrellándose el cráneo contra la tierra, purgaban la temeridad de intentar el dominio del espacio.

No necesitaron esforzarse mucho para convencerle. Aquí, entre nosotros, bien podemos hacer constar la presunción de que el joven antojadizo no estaba tampoco muy entusiasmado con su ocurrencia. Seguramente no había pensado ni un solo instante en utilizar el aeroplano que le construyeran en París.

Lo había encargado para satisfacer la curiosidad de poseer una máquina de este género, sin detenerse mucho a pensar en los inconvenientes que tiene su manejo. Quería ser el primero de los aviadores nacionales; pero sin riesgo para su pellejo. Fue preciso también advertirle que la situación del aviador que no vuela es un poco ridícula, y como a nadie se le exige que tenga aeroplanos, el que posee uno y no se atreve a utilizarlo demuestra falta de valentía, papel que no es airoso y encaja muy mal en determinadas personas.

En fin, que desistió de comprar el aparato, y con la misma tranquilidad que lo había encargado dispuso que telegrafasen a París su nuevo acuerdo. Habiendo negociado de por medio, no son los franceses—y ello es de alabarse dispuesta a sufrir las consecuencias de una informalidad de este género. La Casa constructora se apresuró a contestar que el artefacto ya casi estaba terminado, y recordó el encargo hecho al mecánico, añadiendo que hay palabras y compromisos a los que se debe tanto honor como si fuesen escrituras.

El «sportsman» alegó que había formulado el encargo en broma; pero la Casa francesa no se conforma con esta explicación.

«Ah, señor!—le han hecho saber por medio de un apoderado.—Las bromas han de pagarse. Ventilaremos el asunto en los Tribunales.»

Ante esta actitud intransigente de los constructores franceses, será preciso apelar a la única fórmula posible de arreglo. Entregar unos miles de francos a título de indemnización, renunciando al aparato que estaban construyendo en París.

Con razón le dice su familia al «sportsman» de los caprichos.

—Ten cuidado con lo que hablas. Conviene meditar mucho lo que se dice. —Pero si fué una broma—él insiste.

—Si, pero ya ves, ¡Hay bromas que cuestan caras!

Y, lector, si dijeres ser comentario...

Las mujeres y los sindicatos

Aunque no con la rapidez ni en la cantidad que en el elemento masculino las ideas socialistas y societarias ganan procellosos; entre las mujeres cada día es mayor el número de las que ingresan en los Sindicatos y en las filas de los partidos obreros, y a medida que se opera este crecimiento, su influencia en el campo proletario aumenta.

Kropotkin y cuantos revolucionarios escribieron sobre el movimiento revolucionario en aquel país, enaltecen en páginas conmovedoras la eficaz intervención que la mujer tiene en la heroica lucha que en aquel país se entabló ha largos años contra la autocracia zarista. En las cárceles del Imperio moscovita hay siempre nutrida representación femenina entre los condenados políticos; otras purgaron en la Siberia sus valientes trabajos en favor de la libertad del pueblo.

Alemania cuenta con una falange de mujeres socialistas. Donde la ley se lo permite, constituyen Secciones de la Federación nacional de mujeres socialistas; donde no pueden, laboran en privado por la causa de los oprimidos. Milhaud ha descrito en su documentado estudio de la democracia obrera alemana como las «mujeres de confianza» propagan el evangelio rojo en los Estados que no les está consentido intervenir en la agitación política, y como coadyuvan a la acción del partido de los trabajadores. En los Sindicatos alemanes pasan de 200.000 las mujeres inscritas.

En Holanda lleva la voz de las mujeres socialistas madame Roland-Holl,

Camisería, Corbatería y Novedades

Pedro Aliaga Crespi

Calle del Castillo, esquina a la Plaza del Príncipe

MAHÓN

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un extenso y bonito surtido de camisas y corbatas fantasía para caballero e igualmente que otros muchos géneros de gran novedad, tales como artículos de punto, bastonería, perfumería, pañuelos de bolsillo, etc., etc.

Escogido surtido de telas para la confección de camisas y calzoncillos a medida.

Precios económicos. Esmero en el servicio de confecciones. Visitad esta casa y no os iréis sin comprar.

Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIAY, 16 - MAHÓN

Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz (Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz) | D. Mariano de Alba y del Olmo (Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.

Gratis para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos. Cirugía general)

Consulta particular: de 12 a 2. Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11 de la mañana. Hospital Civil.

Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos;
- 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
- 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.

Pidanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS. — DR. ORFILA, 12.

Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS. — Ciudadela

escritora y oradora notable, a la que se debe el estudio más completo sobre la educación de la juventud socialista. En Dinamarca las mujeres asociadas exceden de 12.000; en Suecia, de 20.000; en Austria, de 50.000; en Inglaterra, de 180.000; en Hungría, de 7.000; en Suiza, de 9.000. Las organizaciones obreras de Italia, de Francia, de Bélgica, ofrecen también buenos contingentes de obreras asociadas; en Finlandia, nueve de los diputados socialistas son mujeres.

Aquí, en nuestra España, estamos en esto tan atrasados como en otras muchas cosas. Sin embargo, algo se hace; no tenemos aún escritoras y propagandistas de la fama y los méritos de la Roland-Holts, Rosa Luxemburgo, Magdalena Pelletier, Clara Zetkin, la Lorel, Gabriela Coni; pero ya hay luchadoras capaces de dirigir los modestos grupos femeninos, que al presente funcionan con una formalidad y honradez que pudiera servir de ejemplo a no pocos hombres. En nuestras Sociedades de resistencia figuran escaso número de mujeres; mas está próximo el día en que los centenares que ahora hay se multipliquen.

Y es que en España, como en todos los países, el movimiento libertador del proletariado ha de interesar a las mujeres cada vez más. Para el obrero, este movimiento significa su redención como obrero; para la obrera es a la vez su redención como obrera y como mujer, pues por ambos conceptos sufre la tiranía del actual régimen social.

M. GARCÍA CORTÉS.

La blasfemia

En Roma se está celebrando un Congreso contra la grosería del lenguaje. Y dice «La Epoca» que no cree que en Roma se blasfemia más que en Madrid y en toda España.

Tiene razón «La Epoca»; en España

es donde se blasfema más y en donde las blasfemias son más rotundas y más enfónicas. Yo creo que la blasfemia está en razón inversa de la cantidad de carne que come un pueblo. A mayor cantidad de carne menos blasfemos. La blasfemia es, realmente, grosera y de mala educación, pero... ¡desahoga tanto! ¿Qué se le ocurre decir a cualquiera de esos congresistas cuando se da un martillazo en un dedo? Cuando sentimos un pisotón en un callo, una blasfemia parece que alivia.

¿Cómo quiere «La Epoca» que no blasfememos los taberneros de Madrid durante el período de mando de Lacierva? ¿Cómo se puede asustar el periódico conservador de que los barceloneses blasfemaran cuando se fusilaba en Montjuich? ¿Cómo no habíamos de blasfemar todos los españoles mientras duró la tiranía de Maura?

Yo he observado que se encuentran más blasfemos entre los desgraciados que entre los favorecidos de la suerte, y esto me parece natural. No sería lógico que un hombre a quien le hubiera caído el premio gordo, dijese:

— ¡Me c... en ...! ¡Me ha caído el premio gordo!

Ya sé yo que hay algunos que blasfeman en tal caso, pero entonces la blasfemia tiene un sentido figurado, pues la intención es darle las gracias.

Los católicos tienen su parte de culpa de que haya blasfemos en España. Ellos dicen que Dios se mete en todo, y que Él es el que da y el que quita. Pues no es extraño que los que no gozan de su liberalidad le traten con alguna descortesía. Cuando alguien blasfema se dice que habla como un carretero. Yo creo que se injuria a los carreteros, aunque si los carreteros blasfeman está justificado. Las mulas, por lo visto, son librepensadoras. Al llegar a una cuesta, si el carretero no lanza al aire unas cuantas palabrotas, las mulas no ponen nada de su parte para subir.

Se cuenta de un tartanero que condu-

cía a un cura en su vehículo. La tartana se atascó en un bache del camino, y ya desesperado el tartanero, dijo:

— Señor cura, si no me deja usted blasfemar, estaremos aquí todo el día.

— Blastema, hijo mío, blastema, que tengo prisa.

Y la tartana salió del atasco.

Yo declaro que la blasfemia me parece mal, aunque algunas son bellas por lo enfónicas, lo rotundas y lo viriles. Tanto, que había un español que no comía nunca y que todo le salía mal, que decía que si no hubiese Dios, habría que inventarle.

JAVIER BUENO.

Las andanzas de una monja

Son realmente interesantes la aventuras de la señorita Faurestier-Berge, conocida en el mundo religioso con el nombre de Sor Cándida.

Llegó a Ormesson sin poseer más que un luis y un reloj de plata. No se sabe cómo, milagrosamente, el dinero comenzó a fluir a sus manos.

Con las sumas recogidas fundó en Ormesson un establecimiento para niños tuberculosos.

La hermana Cándida supo abrirse las puertas de la aristocracia parisense. Los hombres políticos la dispensaban su protección. Una dama le entregó de una vez 500.000 francos.

Como la fundadora necesitaba dinero para mantener a los asilados, organizó loterías, se hizo corredora de alhajas, puso aparatos automáticos que, por 10 céntimos, distribuían fichas de Ormesson. Quinientas fichas daban derecho a un mes de hospitalidad en el dispensario.

Sor Cándida es una religiosa moderna: no repara en los medios, frecuenta todos los medios sociales sin distinción.

— Vengo de misa — la declaró cierto día una señora.

— No tendría usted mucho que hacer! A mí no me queda tiempo — respondió la monja.

El correaje de alhajas ha sido su perdición. El joyero Dagnaux la ha acusado de abuso de confianza.

Respondiendo a las preguntas del juez de instrucción, ha dicho la decidida religiosa.

— Reconozco que el señor Dagnaux me ha remitido varias alhajas; me comprometí a devolverle dentro de tres días las que no hubiera logrado colocar. No he podido devolverlas porque se las confió a otros corredores que han faltado a su palabra. Pero estoy tranquila... parecerán las joyas.

Las alhajas tomadas en depósito por la hermana Cándida representan un valor de 350.000 francos.

— ¿Quién tiene las joyas? — preguntó el juez.

La monja, después de vacilar unos instantes, contestó:

— No puedo pronunciar los nombres que usted quiere... No me decido de ningún modo a traicionar a los que han puesto su confianza en mí... Me han encargado el secreto, y lo guardaré.

Las acusaciones han llovido sobre Sor Cándida. Los joyeros Peyret et Compagnie declaran que la han confiado alhajas por valor de 78.000 francos, que ella prometió devolverlas en una época determinada; pero que no ha cumplido su compromiso.

La superiora de Ormesson no niega los hechos, pero no los explica satisfactoriamente.

El descubrimiento de las malas mañas de la religiosa ha producido gran agitación entre los joyeros.

Los nombres se añadían a los nombres y pronto circuló el rumor de que las pérdidas experimentadas momentáneamente por el comercio parisien ascienden a 4 millones de francos.

La monja corredora es una verdadera alhaja. ¡Y aun tiene la candidez de llamarse Cándida en el mundo religioso!

¡Bueno está el mundo!

Aceltes puros de oliva de la acreditada marca REGAS
Se recomiendan por su pureza y finura. Pedidos en todos los comercios. Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte. Especialidad de la casa Regas, bidones, de 4 litros, extra virgen a 9 pesetas. Refino a 8 pesetas y Trompeta a 7 pesetas.

Crónica local

El corresponsal del diario caciquista en Barcelona se disculpa a su modo del estúpido menoscabo que se habló de los zapateros y mozos de cordel que se reunieron en el muelle a la llegada del doctor Llansó a la capital catalana.

El desdichado corresponsal no lo hizo por insultar gratuitamente a los trabajadores, ya lo sabemos; sólo trató de dar gusto a los señores, a los que le pagan, y porque sabe que a los señores les gusta que se maltrate el pueblo trabajador.

Un hombre semejante repartiendo credenciales de honradez ha hecho reír a todo el mundo aquí en Mahón, donde el infeliz corresponsal es tan conocido a pesar de su obligada ausencia, y hará reír en Barcelona donde también le conocen.

¡Que ira más cómica la que manifiesta en su correspondencia ese humilde servidor de quien le paga!

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del artículo que publicamos en lugar preferente de este número copiándolo de La Mañana, diario madrileño, muy allegado al señor Canalejas.

Por más que no estamos conformes con algunas de las afirmaciones que se hacen en dicho escrito, en cambio hay otras que merecen ser leídas.

Las sesiones de cinematógrafo y variedades que se han celebrado en el Teatro Principal en las noches del sábado y domingo último se han visto muy concurridas.

El sábado debutó en el referido teatro una pareja de baile español formada por las artistas Oterto y Palmesana, que venían precedidas de un buen nombre ganado en los principales cafés conciertos.

Dicha pareja es de lo mejorcito que aquí hemos visto pues al conocimiento que tienen de su arte unen la juventud, gracia y hermosura que son los necesarios elementos para triunfar en toda la línea en el género a que se dedican.

El público premió con muchos aplausos a las debutantes.

A las siete treinta de esta mañana ha llegado a nuestro puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Isla de Menorca» que saldrá esta tarde a hora de itinerario para Palma.

En dicho buque ha regresado hoy a esta ciudad nuestro estimado amigo y correligionario el procurador don Gabriel Ofila Seguí.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado en Madrid el 21 del actual han obtenido premios de 500 pesetas los billetes números 4.189, 12.313 y 33.361, despachados en la administración de Loterías número 1 situada en la calle Nueva.

En dicha administración hay billetes a 30 pesetas divididos en décimos de 3 pesetas uno, para el sorteo que ha de celebrarse a últimos del presente mes y cuyo premio mayor es de 100.000 pesetas.

Anoche tuvo lugar la inauguración de la temporada en el Teatro de Verano, que ha sido restaurado muy acertadamente, sobre todo en el sitio del local destinado a los asientos de preferencia, y un trozo del café donde se ha instalado un buen toldo de lona.

Se hicieron dos sesiones de cine y variedades asistiendo a ellas mucha y muy distinguida concurrencia.

Las películas que se exhibieron llamaron mucho la atención por su fijeza y originalidad.

La pareja de baile «Los Cartagenenses», que debutó anoche, es ya ventajosamente conocida de nuestro público que tuvo ocasión de aplaudirla en el mismo teatro el verano anterior. Los jóvenes artistas que la forman hicieron patente anoche el progreso que han realizado en su arte.

Debutaron también los acróbatas «Les Doménis», los cuales fueron también muy aplaudidos, resultando de gran efecto sus trabajos.

Dado el éxito de anoche auguramos una buena temporada al Teatro de Verano.

En los exámenes de ingreso verificados el día 20 del actual en la Academia de Ingenieros Militares, establecida en Guadalupe, ha sido aprobado en el primer ejercicio nuestro joven paisano don Lorenzo Llansó Seguí, hijo de nuestro amigo don Enrique.

En la parroquial Iglesia de San Francisco se unieron matrimonialmente nuestro amigo y correligionario don Jorge Petrus Rubio con la agraciada señorita doña Juana Pons Pons, habiendo apadrinado el religioso acto nuestros amigos don Miguel Coll y don Francisco Carreras.

Terminada la ceremonia los desposados, sus familias e invitados pasaron al domicilio de la novia donde fueron obsequiados con espléndido desayuno terminado el cual los noveles esposos salieron para Ciudadela.

Enviados nuestra más cordial enhorabuena a los recién casados y a sus respectivas familias y muy especialmente a nuestro estimado amigo don Rafael Olivares hermano político de la novia.

Instituto Central Meteorológico. «Madrid 36.—14'30

Persisten las presiones débiles por el Mediterráneo y las más altas por el atlántico.

El tiempo en toda la península es acalajado y algo tormentoso.

La Dirección General de Correos y telégrafos pública, en la Gaceta de Madrid del 22 del actual, la relación por orden de mérito de los individuos que han sido aprobados en los ejercicios de oposición a ingreso en el Cuerpo de Correos, que fueron 326 entre los cuales figuran cuatro de nuestros paisanos con los números siguientes:

- Número 24, don José León Fernández Ceca.
- Id. 31 don Miguel Carreras Olivares.
- Id. 127 don José Ruiz Serra.
- Id. 190 Antonio Batione Vives.

Pasajeros llegados a esta en la mañana de hoy procedentes de Barcelona a bordo del vapor «Isla de Menorca».

Un Médico Militar, Auxiliar Militar, esposa y 2 hijos, esposa de un teniente y 4 hijos, Orencio Galicia, Juan Esbert, esposa, hermana, y un niño, Manuel Rayos, Pedro Hernández, Miguel Gorrias, María Salomé, José Moret y esposa, 14 individuos de tropa, Francisco Verdader, Jesús Calvo y esposa, José Font, Josefa Ticolat, Gabriel Órfila, Jaime Caules, Fernando Esponera, Tomás Andí, y 9 soldados. — Total 53.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 25' 16'00.

4.º interior	86'70
5.º amortizable	101'55
Banco de España	462'00
Tabacos	380'50
París	106'90 a 100'00
Londres	27'03 a 00'00

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola, de Barcelona (Telegrama de nuestro corresponsal) Barcelona 27, 8'00.

PRECIOS FRANCO MAHÓN

Plata	
Plata	
Plata	

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona Cotización del día 25 de Mayo de 1910. TELEGRAMA DE LAS 16'30

4.º Interior	86'72
5.º Amortizable	101'70
Ferrocarril Alicante	97'65
Id. Norte	88'65
Cambio París cheque	106'80 a 107'00
Londres	27'02 a 27'06

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTITUD 43 METROS Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0º en mms.	758'3	758'9
Humedad relativa	74	78
Dirección del viento	SSE.	
Temperatura máxima de ayer	19'7	
Id. mínima de hoy	14'0	
Lluvia en 24 horas.	1'0	
Velocidad del viento en idem.	133	
Agua evaporada en idem.	4'1	

SEMAFORO DE BAJOLI

Barómetro 755'8; viento Norte muy flojo; mar llana; cielo encapotado de niebla; horizontes cubiertos.

Barcelona 26, 13'30.

Barómetro 762'8; viento Este flojo; mar llana; cielo acalajado; y horizontes brumosos.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

EL ATENTADO TERRORISTA

Barcelona 26, 6 15.
Comentarios

Sigue siendo muy comentado en la prensa y en las conversaciones particulares el atentado terrorista que se cometió el lunes último en la calle Mayor de Madrid.

El Comandante general de policía señor Mendiz Alanis interrogado por los periodistas respecto al autor del atentado ha manifestado su parecer de que se trata de un solitario amargado por las contrariedades de la vida.

Una víctima

Una mujer que se hallaba cerca del sitio donde ocurrió el hecho, sufrió un susto tan grande al ocurrir la explosión que ha quedado parálitica.

Carencia en Barcelona

Se conocen ya detalles completos de la estancia del autor del atentado, José Carencia, en Barcelona.

Desde el mes de Junio del pasado año en que llegó a la ciudad condal, hasta el mes de Febrero del año corriente, vivió Carencia en la calle de Aragón.

Durante este tiempo estuvo sometido a tratamiento con el doctor Villamata.

No se sabe que frecuentara ningún centro obrero ni de otra clase.

En la casa donde vivió ocupaba tres habitaciones.

La patrona de dicha casa ha reconocido el retrato de Carencia que le ha sido presentado.

El dinero

Intriga mucho a los jueces y a la policía la procedencia del dinero que se le encontró a José Carencia al ser registrada su habitación, pues la cantidad de mil doscientas cincuenta pesetas es ya una suma bastante respetable para quien vivía tan modestamente como lo hacía el autor de la bomba de la calle Mayor.

Averiguaciones en Madrid

Las averiguaciones que se están haciendo en Madrid resultan también bastante interesantes.

El mozo de cuerda que le llevó el baul a la casa donde vivía actualmente el referido Carencia, ha declarado que le pidió las señas del domicilio de don Antonio Maura.

La autopsia

Se ha efectuado la autopsia del cadáver del autor del atentado.

La operación ha sido muy minuciosa, habiendo declarado los médicos que la han llevado a cabo que Carencia era de compleción muy robusta.

La desviación de la columna vertebral que le producía una pequeña joroba, debiase al cerebro.

Los médicos hacen además algunas consideraciones científicas.

El traslado de las bombas

Aunque muchos periódicos dijeron que el traslado de las otras bombas encontradas en el domicilio del terrorista se había efectuado en un armón que facilitó el Parque de Artillería, ahora resulta que no fué así.

Dicho traslado lo efectuaron ayer dos inspectores que se presentaron voluntariamente y que las llevaron a mano hasta el campo de Carabanchel, en donde las hicieron estallar.

Una carta

Hoy se ha encontrado una carta que dirigía José Carencia a su madre, que, como ya dije, vive en Buenos Aires.

En dicha carta relata el terrorista la vida que ha hecho desde que desembarcó en Barcelona.

Dicele que muchos días pasó por

las calles de Madrid llevando cuatro bombas sujetas a la cintura.

Al final de la referida carta le pide que le envíe algún dinero, pues de lo contrario, añade el suicida, «moriré y conmigo perecerá el tirano, cumpliendo de esa manera la única ilusión de mi vida».

Un maníaco

Se robustece la creencia de que se trata de un maníaco y que no tiene ningún cómplice.

Barcelona 26, 7 30.

La independencia argentina

En Barcelona, en Madrid y en otras capitales de la península se organizan banquetes para celebrar el centenario de la independencia de la República Argentina.

El Congreso

El Gobierno confía que el día veinticinco del próximo mes de Junio, quedará ya definitivamente constituido el Congreso y podrán comenzar, por lo tanto, las tareas parlamentarias.

Es casi seguro que ocupará la presidencia de la Cámara popular el actual ministro de Instrucción Pública señor Conde de Romanones.

Noticia desmentida

Se desmiente la noticia que dieron algunos periódicos de que se había ordenado la detención del leader de los socialistas españoles y diputado electo por Madrid Pablo Iglesias.

Temporales

Se reciben noticias de diversos puntos de la península dando cuenta de que se han desencadenado fuertes temporales.

Fallecimiento

Ha fallecido en Palma de Mallorca una hermana del Capitán general don Valeriano Weyler.

Una conferencia de Cambó

El leader de los regionalistas don Francisco Cambó ha dado por fin su tantas veces anunciada conferencia para explicar la causa del rompimiento de la Solidaridad Catalana.

El acto ha tenido lugar en el Teatro Principal, viéndose éste muy concurrido.

El señor Cambó culpó del rompimiento de la Solidaridad a los nacionalistas a los cuales atacó duramente dirigiendo también sus ataques al diario nacionalista *El Poble Catalá*.

El público, al terminar el acto, tributó al conferenciante una entusiasta ovación.

Consejo de Ministros

Los ministros estuvieron ayer reunidos tres horas.

A la salida el presidente manifestó que había empezado a exponer el programa político del Gobierno que figurará en el Mensaje de la Corona y de los proyectos que se discutirán en las Cortes.

El mismo tema se seguirá tratando en otro Consejo.

El general Aznar expuso el proyecto de servicio militar obligatorio que llevará a las Cortes.

También detalló el decreto creando la Capitanía general de Melilla y las fuerzas que estarán afectas.

Melilla, Chafarinas, Alhucemas, el Peñón de Vérez de la Gomera y los territorios del Rif recientemente ocupados, constituirán la región militar bajo la denominación de Capitanía general de Melilla.

En dicha plaza habrá un general subinspector.

El total de tropas será de 20.000 hombres, que formarán tres regimientos de infantería con tres batallones activos con seis compañías y dos grupos de ametralladoras; un regimiento de caballería con seis es-

cuadrones, un grupo de tres baterías de artillería de montaña, otra batería de obuses, parque móvil de municionamiento, comandancia de tropas de Administración militar, compañía mixta de sanidad, compañía de mar, fuerzas indígenas y brigada disciplinaria.

Las fuerzas que no pueden acuartelarse en Melilla serán acuarteladas en Málaga.

Dijo también el ministro que muy en breve se repatriarán las tropas que aun quedan allí.

El señor Ruiz Valarino llevó al Consejo varios expedientes de indulto que fueron aprobados.

El ministro de la Gobernación llevó también varios expedientes, de poca importancia que fueron aprobados.

Aunque los ministros no dijeron nada, sábase que se ocuparon de la constitución de las mesas de las Cámaras, indicándose las personas para ocupar los cargos.

Los nombres de estas personas reservó el Gobierno hasta consultar a los interesados.

También se trató en el Congreso de las negociaciones con Roma sobre el Concordato, reservándose los acuerdos.

Ocupáronse además de los agasajos hechos a la infanta Isabel en la Argentina.

El señor García Prieto salió un momento con objeto de testimoniar en la Legación Argentina el agradecimiento del Gobierno por tales agasajos y volvió a poco a reunirse con sus compañeros.

Barcelona 27, 6 00.

Las memorias del suicida

Los inspectores que trasladaron las bombas encontradas en la casa de huéspedes de la calle de Jacometrezo, encontraron en el fondo del baúl de Carencia un cuaderno formado de veinte pliegos de papel de cartas, escritos por ambos lados y que constituyen unas Memorias del suicida, en las que aparece toda su vida desde los diez y seis años.

De la lectura de estas páginas se desprende que Carencia era un desdichado, un misógono, un degenerado, y que su preocupación constante era su joroba.

Fracasados todos los procedimientos que podían emplearse para corregir este defecto, se expresa despectivamente para los médicos.

Se sabe que lloraba frecuentemente, y por eso usaba gatas ahumadas, para evitar que lo notaran.

A pesar de la reserva que se guarda acerca del contenido de estas Memorias que se han encontrado en el baúl del suicida, dícese que de su lectura se deduce un cambio frecuente de las sensaciones que experimentaba su espíritu enfermizo.

Dedica párrafos afectuosos a su familia recomendando a sus hermanos que se porten bien con su madre, recordando con frases de arrepentimiento, que en una ocasión amenazó a aquélla porque le reprendió, siendo muchacho.

Anatematizó a la sociedad, culpándola de los males que sufren los que, como él, carecen de medios económicos y anunciando que se vengará en la persona del jefe del Estado, para morir matando.

Acaba con frases de desesperación, manifestando que careciendo de todos los medios, incluso de los necesarios para alimentarse, se dispone a cumplir la amenaza.

Estos últimos párrafos están escritos recientemente.

Créese que el Juzgado, después de la lectura de estas Memorias, se ha convencido de que Carencia no tuvo cómplices.

Sin noticias

Canalejas pasó el día de ayer en el campo.

En los ministerios no había noticias, ni en los Círculos políticos tampoco. La gente se ocupó solamente de la procesión, por ocuparse de algo.

Las bombas del baúl

En el Parque de Artillería se han hecho estallar las bombas encontradas en el baúl que estaba en el cuarto que ocupaba Carencia en la calle Jacometrezo.

Las tres bombas se colocaron en el fondo y cerca de una tapia.

Previamente se las habían aplicado unos pistones que estaban en contacto con una mecha de varios metros de largo.

Prendida ésta se observó desde alguna distancia como iba consumiéndose hasta llegar a los pistones y comunicado el fuego a la carga le las bombas las hizo estallar.

El estampido fué grande.

Se apreció, desde luego, que la carga era de pólvora y de poca fuerza expansiva, pues los trozos de las bombas cayeron a poca distancia y en la pared del corral, junto a las cuales se habían puesto las bombas, apenas se notaron señales de la explosión.

A juicio de los técnicos que dirigieron la operación, las bombas, de estallar en la calle, hubieran podido causar la muerte de las personas que estuvieran cerca; pero sin ocasionar desperfectos en los edificios.

Los técnicos no han podido determinar si las bombas tenían fulminante colocado interiormente, aunque lo suponen, fundándose en la acción de los pistones sobre las bombas.

Suponen también que llevando dentro el fulminante, éste podría hacerse estallar mediante una gran presión, comunicando el fuego a la pólvora y haciendo estallar la bomba.

De esto se deduce que los artefactos estaban dispuestos para ser arrojados desde una gran altura, para que el choque contra el suelo determinara la explosión por el procedimiento indicado.

Estos datos hacen suponer que Carencia tenía el propósito de arrojárselas desde las localidades más altas de algún teatro de Madrid, con lo cual él hubiera quedado ileso y muertas muchas de las personas que ocuparan las butacas.

La poca fuerza expansiva de la pólvora confirma esta suposición, pues, como hemos dicho, los pedazos de las bombas fueron lanzados con tan poca fuerza, que quedaron todos en un círculo muy reducido.

Lo que dice Merino

El ministro de la Gobernación hablando de las bombas de Carencia ha dicho que deseaba hacer notar, para que lo recogieran los periódicos, que entre los innumerables papeles de que el Juzgado se había incautado al registrar la habitación que Carencia ocupaba en la casa de huéspedes de la calle de Jacometrezo, no había uno solo que demostrara que el suicida era anarquista.

Examinados detenidamente todos esos papeles y la correspondencia sostenida entre él y su madre y hermana, se veía que la preocupación constante, única, y la que constituía su obsesión, era la enfermedad que padecía.

En alguno de estos papeles constan peticiones de dinero para pagar a los médicos que en Barcelona y en Madrid le habían visitado.

«Cassandra»

En el teatro Cervantes de Málaga se ha estrenado «Cassandra», obteniendo un éxito como no se recuerda otro igual en aquel teatro.

El público hizo salir a Galdós al final de todos los actos, tributándole una ovación entusiasta.

A instancias repetidas del público, la orquesta ejecutó la Marsellesa, que los concurrentes yeron de pie y aplaudiendo frenéticamente.

Hasta los ingleses

El inglés Pottsmann, jefe del depósito de máquinas del ferrocarril del Norte en Monfort, ha dejado cesantes a varios obreros por haber votado la candidatura liberal en las últimas elecciones.

Los peones cesantes llevaban más de dos años de prestar servicios en la Compañía.

Todo el mundo censura la determinación de dicho jefe.

Se dice que el personal de la empresa tiene el propósito de presentar una protesta al director de la Compañía.

Hay mucha efervescencia entre el elemento obrero, temiéndose serios disturbios.

Barcelona 27, 9 00.

Entierro

Telegrafían de Palma de Mallorca que ayer tuvo lugar el entierro de la hermana del general Weyler, acompañando al cadáver una numerosísima comitiva.

Se enviaron muchas coronas.

Submarino francés a pique.—Venié tres ahogados

Llegan despachos de París dando cuenta de que en el paso de Calais, un pailebot embistió al submarino

francés «Puyviense» echándole a pique.

A causa del accidente se han ahogado los veintidós hombres que formaban la dotación del referido buque submarino.

Atentado terrorista

En Moscú un terrorista llamado Churavieff ha asesinado al jefe de la policía secreta Muratoff.

Créese que se trata de una venganza personal.

Regreso

Comunican de Lisboa que ha llegado a aquella ciudad el rey Manuel II de Portugal, de regreso de su viaje a Londres, donde asistió al entierro del rey Eduardo.

Fiesta republicana

Ayer se celebró en Madrid el banquete que han organizado los republicanos como homenaje dedicado a los candidatos del partido, a quienes se despojó de su derecho en las últimas elecciones.

La fiesta se celebró en el restaurant de La Huerta, resultando verdaderamente grandiosa pues asistieron más de quinientos comensales.

Ocupó la presidencia el jefe de los republicanos progresistas Dr. Esquerdo.

Se adhirieron los diputados electos señores Sol y Ortega, Lerroux y Soriano.

Don Melquiades Alvarez excusó su asistencia por tener en cama a cuatro hijos suyos enfermos todos de la viruela.

Se pronunciaron fogosos discursos, los cuales fueron acogidos con gran entusiasmo por los concurrentes.

Hizo el resumen el representante de los republicanos radicales doctor Salillas.

La nota saliente de todos los discursos y del resumen fué el propósito manifestado por los oradores de llevar a cabo una activa propaganda con objeto de organizar al proletariado campesino, procurando que éste comprenda y apoye los ideales republicanos, a fin de que el sufragio de los pueblos rurales llegue a dar un resultado semejante al que da en las ciudades.

Se procurará también fomentar la creación de sociedades de resistencia entre los campesinos para que al par que trabajen por su mejoramiento material sirvan para defender la dignidad de los asociados cuando el propietario intente cometer alguna coacción.

Las sociedades que se vayan organizando entre los campesinos se pondrán en relación con las de sus hermanos los obreros de las ciudades para luchar todos unidos y para cuando sea necesario preparar la huelga general como supremo recurso revolucionario.

La idea fué acogida con gran entusiasmo y a realizarse se aprestan ya los mejores oradores del partido contando con el concurso de toda la prensa republicana.

Durante el banquete reinó el orden más completo.

Repatriación

Dícese que la próxima semana serán repatriadas a la península las fuerzas de Melilla que forman los regimientos de Saboya, Wad-Ras, Burgos y Guipuzcoa, el escuadrón de caballería de Alfonso XII, una sección de ametralladoras y una parte de las fuerzas de Administración Militar.

La instrucción militar obligatoria

Entre los primeros proyectos que se leerán en las próximas Cortes figura uno estableciendo la instrucción militar obligatoria.

De Marruecos

Comunican de Tánger que a consecuencia de una nota colectiva que han presentado las potencias al sultán Muley Hafid, éste ha designado una comisión que vea el medio de pagar las deudas que tiene contraídas la hacienda marroquínica los subditos extranjeros.

NODRIZA.—Una mallorquina que desea encontrar criatura para amamantar. Vive en la calle de Stuart número 22.—Villa-Carlos.

Club Mahonés de Foot-ball

Se convoca a los socios a Junta general extraordinaria a las nueve de la noche del día 27 de los corrientes, en el local social, para tratar de la celebración del Campeonato de Menorca y de otros asuntos relativos a la marcha de esta sociedad.

Mahón 25 Mayo 1910.—El Presidente, R. Ballester.

PULPA DE REMOLACHA. — Se vende de seca y melazada en el almacén de Domingo Estrada, Rampa de la Abundancia, n.º 37 (muelle).

PARA VENDER. — Lo está una casa situada a la entrada de la carretera nueva de Mahón a Ciudadela que tiene una puerta a la carretera marcada con el número 146 y la otra puerta a la Calle del Sol marcada con el n.º 84. Informarán: Calle Nueva, 16.

PARA ALQUILAR. — Lo están los bonitos altos de la casa calle de San Elías número 19. Informarán en la calle del Castillo número 110.

PARA VENDER. — Lo está un huerto (picadero) situado en la calle de San Juan. Para informes, San Lorenzo, 21.

HERRAMIENTAS. — Útiles para platero se venden Calle de San José número 41 Mahón.

ALGARROBAS. — Procedente de Málaga y Mallorca, de superior calidad se venden en el almacén de don Juan Padenas (Muelle) a 13'50 pesetas los 100 kilos.

VINA PARA VENDER. — Lo está una situada en la calle de San Clemente, toda sembrada de árboles frutales. Informes: Norte, 11.

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS
última novedad, se liquidan
Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS
CUADROS DE TODAS CLASES.

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176 - A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante a 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y a 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará a domicilio a precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

LA SUIZA

Joyería, Relojería, Platería y Optica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro, oro enchapado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores. No dequís de visitar mi establecimiento y os convenceré de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 Y 19. - MAHÓN

Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar a precios módicos y a quienes necesiten de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre a cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo. El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía. Impresiones a varios colores y con tinta comunicativa.

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO. INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería. Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento. Se admiten encargos de toda clase de obras, lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catalogo.

Música. Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras. Métodos • Partituras • Piezas sueltas. Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda. Recibimos todas las novedades que se editan. Últimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela. Partituras y piezas sueltas

- Lleo. — El método Gorrir. Serrano. — La alegría del batallón.
- » Los hombres alegres. Penella. — Las gafas negras.
- » La República del amor. » Corpus Christi.
- » Ninfas y sátiros. » Día de Reyes.
- » Pura la cantora.

Piezas de concierto. Aragón. — Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Noguera. Las pastorcitas. — Pieza muy fácil a cuatro manos, por Andrés Torrents. Nocturno para piano, por Andrés Torrents. Bailables. Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles. Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz y otras. Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa DE

Domínguez Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección a precios convencionales.

Prontitud en los encargos. Calle del Bastión, núm. 17. - MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan a precios económicos.

REMININGTON
La mejor marca del mundo
La primera máquina de escribir que se conoció
Última palabra de la mecánica en máquinas de escribir
Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse a D. JUAN BAÑA LOPEZ



LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER. SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA.
Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.
CALLE NUEVA, 32. - MAHÓN.

RÉGIMEN MUNICIPAL
DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL de 15 de Noviembre de 1909 y la LEY MUNICIPAL de 2 Octubre de 1877 con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguín, ex diputado a Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial. Precio: 2 PESETAS. Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas
RELOJ ORIÓN REFINACION CRONOMETRICA
VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS